FICHE 1 

Fiche à destination des enseignants

DALTONISME

4èmeP2

	Type d'activité
	 Évaluation

	Compétences
	Couleurs primaires en optique

Superposition de lumières colorées (synthèse additive des couleurs en optique)

Notion de photo-détecteurs

Vocabulaire relatif à l’œil (cornée, cristallin, nerf optique, rétine)

	Commentaires sur l’exercice proposé
	Cette évaluation porte sur les rubriques 
C1 (lumières colorées et couleur des objets)
et
C2 (l’œil, un détecteur de lumière)
 du programme de la classe de 4ème.

L'élève devra adapter ses connaissances face à une situation nouvelle pour construire un raisonnement ; un travail d'analyse lui sera donc nécessaire. Chaque élève devra être attentif lors de la projection vidéo.

Le document vidéo proposé permet de comprendre un défaut de l’œil, le daltonisme, ce qui pourra éventuellement être repris en SVT. Au travers des questions relatives au daltonisme, l'élève sera amené à prévoir un résultat à partir de nouvelles données (énoncé et vidéo), tout en réinvestissant ses connaissances.

	Pré-requis


	Les notions de « sources de lumière et diffusion, entrée de la lumière dans l’œil » auront été vues en classe de 5ème .

	Conditions de mise en œuvre


	Durée : 45 à 50 minutes

Mise en place, consignes et explications : 15 minutes

Expliquer le principe de l'évaluation basée sur une séquence vidéo (d'où la nécessité d'être attentif). Préparation de la copie.

Première diffusion de la vidéo, les élèves ne doivent rien noter.

Distribution des sujets. Lecture à voix haute. Explication du vocabulaire. Faire remplir le nom (uniquement) sur l'énoncé.

Deuxième diffusion. Les élèves prennent des notes sur leur brouillon, connaissant les questions.

Réponse aux questions : 20 minutes (25 minutes maximum).

Matériel particulier : 1 magnétoscope et 1 téléviseur.

Vidéo : "Oeil pour oeil" de la série des "C'est pas sorcier" à 8 minutes du début. 

Remarque : les questions sont formulées de telle manière qu’il est possible d’utiliser cette évaluation sans faire visualiser la vidéo.


FICHE 2

Texte à distribuer aux élèves 

DALTONISME

4èmeP2

Sabine a décidé d’aller faire un examen de la vue ; elle s’est donc rendue chez un médecin ophtalmologue pour y subir un fond d’œil…

                                            séquence vidéo de 2 min 20 s 

À l’aide de vos connaissances et des explications fournies par Sabine et Jami, répondez aux questions suivantes.
Question 1 

Complétez le croquis de l’œil ci-dessous (document 1), avec les mots utilisés par Sabine : rétine, nerf optique, cristallin, cornée.
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Les cônes et les bâtonnets sont des détecteurs de lumière qui constituent la rétine. Parmi les cônes, il en existe trois sortes ; ceux sensibles à la lumière rouge, ceux sensibles à la lumière verte et ceux sensible à la lumière bleue. On qualifie le rouge, le vert et le bleu de couleurs primaires en optique. Leur superposition donne dans certaines conditions de la lumière blanche.
Question 2
Une lumière blanche pénètre dans un œil qui ne présente pas le défaut de daltonisme. Quelles sont les sortes de cônes qui vont alors transmettre au cerveau des impulsions électriques ? Plusieurs réponses sont possibles.
a. Les cônes sensibles à la lumière rouge

b. Les cônes sensibles à la lumière verte

c. Les cônes sensibles à la lumière bleue

Expliquez votre raisonnement en formulant une phrase qui utilise le mot « donc » :
_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________
Question 3
On souhaite obtenir une lumière jaune à partir de lumières colorées primaires. Quelle association faut-il faire ?
a. Une lumière bleue et une lumière verte

b. Une lumière bleue et une lumière rouge

c. Une lumière rouge et une lumière verte

Question 4
Une lumière jaune pénètre dans un œil qui ne présente pas le défaut de daltonisme. Quelles sont les sortes de cônes qui vont alors transmettre au cerveau des impulsions électriques ? Plusieurs réponses sont possibles :

a. Les cônes sensibles à la lumière rouge

b. Les cônes sensibles à la lumière verte

c. Les cônes sensibles à la lumière bleue

Expliquez votre raisonnement en formulant une phrase qui utilise le mot « donc » :

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

Le daltonisme est une maladie qui affecte essentiellement les garçons. Elle correspond à une anomalie, d’origine génétique, de la vision des couleurs ; les 3 types de cônes sont présents sur la rétine mais certains d’entre eux (ceux sensibles à la lumière rouge ou la lumière bleue ou la lumière verte) sont défectueux. David est daltonien. Les cônes de ses yeux sensibles à la lumière rouge sont défectueux.

Question 5
Le schéma du document 2 ci-dessous correspond à un agrandissement d’une partie de l’œil. On a représenté 3 cônes, chacun étant sensible à une lumière colorée primaire (R : rouge, V : vert et B : bleu). Chaque cône est matérialisé par une case rectangulaire. Cochez les cases correspondant aux cônes qui vont transmettre des impulsions électriques lorsque de la lumière blanche pénètre dans l’œil de David. 
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Déduisez-en la couleur de la lumière perçue par David : ________________________________________
Question 6
C’est maintenant de la lumière jaune qui pénètre dans les yeux de David. Quelle est la couleur qu’il perçoit ? _____________________________________________________________________________
Question 7
Jami dit : « … c’est le cerveau qui fait le mélange des couleurs. ». Cette phrase laisse à penser que les lumières colorées arrivent  directement au cerveau. Complétez l’affirmation de Jami afin qu’elle soit plus rigoureuse :
_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

FICHE 3 Correction. Fiche à destination des enseignants

	DALTONISME

4èmeP2

	Question
	Réponse Commentaires


	Barème
	Compétences évaluées

Compétences exigibles

	1
	Complétez le croquis de l’œil ci-dessous (document 1), avec les mots utilisés par Sabine : rétine, nerf optique, cristallin, cornée.
	
	2 pts


	Vocabulaire relatif à l’œil. (SVT)

	2
	Quelles sont les sortes de cônes qui vont alors transmettre au cerveau des impulsions électriques ?
	Lumière blanche composée de lumières verte, bleue et rouge donc tous les types de cônes (ceux sensibles au rouge, au vert ou au bleu) transmettront des impulsions électriques.
	1 pt
	Utiliser la conjonction « donc » de façon pertinente dans des argumentations.

	3
	On souhaite obtenir une lumière jaune à partir de lumières colorées primaires. Quelle association faut-il faire ?
	Lumière jaune obtenue par superposition d’une lumière verte et d’une lumière rouge.
	1 pt
	Obtenir des lumières colorées par superposition de lumières colorées

	4
	Quelles sont les sortes de cônes qui vont alors transmettre au cerveau des impulsions électriques ?
	Lumière jaune obtenue par superposition d’une lumière verte et d’une lumière rouge donc les cônes sensibles au rouge et ceux sensibles au vert transmettront des impulsions électriques.
	1 pt
	Une expérience ayant été réalisée, reprendre une argumentation logique permettant d’arriver des faits à une conclusion.
Utiliser la conjonction « donc » de façon pertinente dans des argumentations.

	5
	Déduisez-en la couleur de la lumière perçue par David 
	Lumière blanche composée de lumière rouge + lumière verte + lumière bleue. Les cônes sensibles au rouge ne fonctionnent pas donc seuls ceux sensibles aux lumières colorées vertes et bleues transmettront des impulsions électriques
 … ce qui donne une lumière colorée cyan perçue par David.
	1 pt
1 pt
	Une expérience ayant été réalisée, reprendre une argumentation logique permettant d’arriver des faits à une conclusion.



	6
	C’est maintenant de la lumière jaune qui pénètre dans les yeux de David. Quelle est la couleur qu’il perçoit ?
	Lumière jaune composée de lumière rouge + lumière verte. 
Les cônes sensibles à la lumière rouge ne fonctionnent pas donc seule la lumière verte est perçue.
	1 pt
1 pt
	Utiliser la conjonction « donc » de façon pertinente dans des argumentations.

	7
	Complétez l’affirmation de Jami afin qu’elle soit plus rigoureuse :


	La lumière traverse différents éléments de l’œil mais elle est stoppée sur la rétine où les photo détecteurs transmettent l’information lumineuse sons forme d’impulsions électriques jusqu’au cerveau ; ce dernier reconstitue les couleurs.
	1 pt

	Lire un texte simple contenant des données en liaison avec le programme et en extraire des informations pertinentes.


